Klasa 7 —11.05.2020 .

Temat: Ustugi i zanieczyszczenie Srodowiska przyrodniczego w Polsce — powtdrzenie wiadomosci.

Przeczytaj informacje w podreczniku - podsumowanie s. 161 i5.168

Rozwiaz zadania z podrecznika — Sprawdz sie s.162 i s. 168.

Wykonaj zadania podsumowujgce Sprawdz, czy potrafisz z zeszytu ¢wiczen s. 100-101.
Zapoznaj sie i rozwigz zatgczony na nastepnej stronie quiz

PWnNE

Z dzisiejszej lekcji powtdérzeniowej nie odsyfacie informacji zwrotnych.

Przypominam

13 maja 2020 r. — sprawdzian z dziatow Ustugi w Polsce i Zanieczyszczenie srodowiska przyrodniczego
w Polsce. Procedura przeprowadzenia sprawdzianu taka sama jak podczas poprzedniego sprawdzianu.



Quiz — ustugi i zanieczyszczenie sSrodowiska przyrodniczego Polski

Pytanie 1
definicja ustug to:

a) Ustugi to sektor gospodarki obejmujgcy
dziatalnos$é nieprodukcyjng, ktdra stuzy do nie
zaspokajaniu potrzeb ludnosci.

b) Ustugi to zarzadzanie firma turystyczna.

c) Ustugi to sektor gospodarki obejmujgcy
dziatalnosé nieprodukcyjna, ktéra stuzy
zaspokajaniu potrzeb ludnosci.

d) Ustugito polityka.

Pytanie 2
wynosi udziat ustug w tworzeniu PKB w Polsce?
a) 64%
b) 96%
c) 21%
d) 38%

Pytanie 3
Na co dzieli sie komunikacja?
a) na miejska i wiejska
b) natransportitgcznosc
c) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe
d) narzeczowe i osobiste

Pytanie 4

Najwiekszymi morskimi portami handlowymi sa:
a) Warszawa, Zakopane
b) Bolszewo, Orle
c) Gdansk, Gdynia, Szczecin, Swinoujécie
d) Gdansk, Gdynia, Orle

Pytanie 5

ile jest rodzajow transportu?
a) opcje odpowiedzi
b) 269
c) 6
d) nieskonczenie wiele
e) 4

Pytanie 6
transport lotniczy odgrywa wiekszg role w przewozie...
a) opcje odpowiedzi
b) pasazerdw niz tadunkéw
c) tadunkdéw niz pasazerow
d) Zadna odpowiedz nie jest prawdziwa
e) Wegla

Pytanie 7
saldo bilansu handlu zagranicznego w naszym kraju jest
od wielu lat

a) ujemne

b) dodatnie

c) réwne

d) dtugie

Pytanie 8
Najwiekszy udziat w przewozie pasazeréw i fadunkéw
ma transport...

a) lotniczy

b) kolejowy

c) wodny

d) samochodowy

Pytanie 9
Dlaczego transport samochodowy jest najpopularniejszy
w Polsce?
a) komfort i niskie koszty przewozu na niewielkie
odlegtosci
b) bardzo dobre drogi krajowe i bezptatne
autostrady
c) transport samochodowy nie jest
najpopularniejszym transportem

Pytanie 10
Ktére z wymienionych wojewddztw ma najlepiej
rozwinietg sie¢ kolejowg?

a) Slaskie

b) pomorskie

c) warminsko- mazurskie

d) lubuskie

Pytanie 11

Jakg nazwe nosi najnowoczesniejszy polski pocigg?
a) Valentino
b) Pendolino

Pytanie 12
Odsetek os6b zatrudnionych w ustugach jest najwyzszy
a) krajach wysoko rozwinietych gospodarczo
b) krajach stabo rozwinietych gospodarczo
c) krajach srednio rozwinietych gospodarczo
d) w krajach afrykanskich

Pytanie 13
Transport morski jest:
a) szybki
b) powolny
c) drogi
d) odpowiedni tylko dla przewozdéw pasazeréw

Pytanie 14
Transport lotniczy jest:
a) odpowiedni dla przewozéw duzych tadunkéw
b) "od drzwi do drzwi"
c) bezpieczny
d) tani



Pytanie 15
Transport przesytowy jest:
a) odpowiedni dla przewozu oséb
b) niezalezny od warunkéw srodowiska
c) powolny
d) stosowany tylko w Afryce

Pytanie 16

Nowoczesne ustugi to;
a) ustugi turystyczne
b) ustugi materialne
c) ustugi bankowe
d) ustugi remontowe

Pytanie 17
Spadek znaczenia ustug pocztowych jest wywotany
przez:
a) zmniejszaniu liczby placoéwek pocztowych
b) zmniejszeniu liczby pracownikéw
c) awarii placowek pocztowych
d) rozwdj telefonii komdrkowej i internetu

Pytanie 18
Infrastruktura turystyczna to:
a) imprezy kulturalne
b) zabytki
c) baza noclegowa
d) osobliwosci fauny i flory

Pytanie 19
Turystyka
a) ma tylko pozytywne skutki
b) ma tylko negatywne skutki
c) jest zwigzana ze wzrostem zamoznosci
spoteczenstwa
d) nie rozwija sie w ostatnich latach

Pytanie 20
Turystyka kwalifikowana :
a) obejmuje turystyke wysokogorska
b) nie wymaga od turysty specjalnych
umiejetnosci
c) nie wymaga od turysty specjalistycznego
wyposazenia
d) dotyczy 80% turystéw

Pytanie 21
Najwieksze znaczenie w przewozie tadunkéw i
pasazerow w naszym kraju ma transport...
a) samochodowy, poniewaz za jednym razem
mozna przewiez¢ nim duze ilosci towaréw
b) samochodowy, poniewaz umozliwia on miedzy
innymi przewdz fadunkéw bezposrednio od
producenta do odbiorcy
c) kolejowy, poniewaz mozna nim przewiez¢ duze
ilosci towaréw
d) kolejowy, poniewaz umozliwia przewodz
towardéw "od drzwi do drzwi"

Pytanie 22
Zegluga $rédlgdowa w Polsce ma niewielkie znaczenie
miedzy innymi ze wzgledu na duze wahania poziomu
wody w rzekach

a) Prawda

b) Fatsz

Pytanie 23
Transport przesytowy
a) umozliwia przewdz na przyktad ropy naftowej z
Arabii Saudyjskiej do Gdanska
b) rozprowadza sie nim miedzy innymi rope
naftowg, prad elektryczny i gaz ziemny
¢) umozliwia rejsy po Kanale Elblgskim
d) obejmuje przejazdy tramwajem

Pytanie 24
Ujemne saldo bilansu handlu zagranicznego wystepuje,
gdy

a) eksport jest wiekszy niz import

b) import jest wiekszy niz eksport

c) eksportiimport sg na takim samym poziomie

Pytanie 25
gtéwnymi partnerami handlowymi Polski s3:
a) Litwa, Orle, Gdynia
b) Rosja, Niemcy Portugalia
c) Niemcy, Wtochy, Londyn
d) Niemcy, Rosja, Chiny, Wiochy i Francja

Pytanie 26
Czy samochody osobowe nalezg do jednych z
najwazniejszych eksportowanych produktéw z Polski?
a) Prawda
b) Fatsz
c) Polska nic nie eksportuje

Pytanie 27

Ustugi to dziatalnos$¢ gospodarcza ktora...
a) zajmuje sie wytworzeniem produktu
b) zaspakaja potrzeby ludzi

Pytanie 28
Do ustug komunikacyjnych zaliczamy...
a) ustugi turystyczne, ochrone zdrowia
b) transport, fgcznosc
c) doradztwo, bezpieczenstwo publiczne
d) dziatalno$¢ kulturalng, opieke spoteczng

Pytanie 29
Zapotrzebowanie na ustugi wyspecjalizowane...
a) spada
b) rosnie
c) utrzymuje sie na tym samym poziomie od 1989
roku



Pytanie 30
Jakie zrédta energii przedstawiajg ilustracje?
a) nieodnawialne Zrédta energii
b) odnawialne Zrédta energii
c) tradycyjne Zrddta energii
Pytanie 31
Opakowania wybranych produktéw zawierajacych ten
zanczek
a) mozna przechowywac bardzo dtugo.
b) moga by¢ poddawane recyklingowi.
c) s biodegradowalne.
d) nie moga by¢ ponownie wykorzystywane.

Pytanie 32
Do zanieczyszczenia powietrza dochodzi najczesciej na
skutek

a) spalania wegla w elektrowniach.

b) przemieszczania sie chmur.

c) sadzenia drzew,

Pytanie 33
Zakup elektrycznego auta moze zapobiec
zanieczyszczeniom:

a) powietrza

b) gleb

c) wad

Pytanie 34
Budowa wiekszej ilosci oczyszczalni $ciekdw to przyktad
zapobiegania zanieczyszczeniom:

a) wad

b) gleb

c) powietrza

Pytanie 35
Nadmierne nawozenie lub brak oczyszczalni sciekdw to
przyktad zanieczyszczenia:

a) powietrza

b) waod

c) gleb

Pytanie 36
Skutkiem zanieczyszczenia morz sa:
a) tzw. zakwity wod
b) kwasne opady
c) obie odpowiedzi sg prawidtowe

Pytanie 37
Gtéwnym Zrdédtem zanieczyszczenia woéd sa:
a) Scieki
b) odpady
c) elektrownie
d) smog

Pytanie 38
Jak chronimy wode przed zanieczyszczeniami?
a) budujac oczyszczalnie $ciekdw
b) myjac auto w rzece
¢) wrzucajgc do niej odpady
d) nawozac pola blisko zbiornikéw

Pytanie 39
Ktére z nizej wymienionych czynnikéw Zle wptywaja na
glebe?

a) nawozy sztuczne, wypalanie traw

b) préchnica i komposty

c) segregacja odpaddw

Pytanie 40
Co to sg kwasne deszcze?
a) To deszcze utatwiajgce ochrone gleby,
poniewaz zawierajg sktadniki, ktore jg uzyzniaja
b) To opady, ktore powstajg w wyniku reakcji
tlenku siarki i azotu z wodg zawartg w
powietrzu
c) Opady, ktore powodujg powstawanie efektu
cieplarnianego

Pytanie 41
Co nalezy zrobié aby poprawié stan srodowiska?
a) budowac zaktady przemystowe
b) uzywac duzej ilosci freondéw i nawozéw
sztucznych
c) oszczednie eksploatowac wode i energie

Pytanie 42
Czy posypywanie solg drég jest korzystne dla
srodowiska?
a) nie, poniewaz zle wptywa na strukture
mineralna gleby
b) tak, poniewaz uzyznia glebe
c) dlasrodowiska jest to obojetne

Pytanie 43
Do dziatan proekologicznych nie nalezy:
a) uzywanie wielorazowych opakowan
b) pakowanie zakupdw w jednorazowe siatki
c) zaktadanie filtréw na kominach fabryk
d) budowanie elektrowni wiatrowych

Pytanie 44
Smog powstaje:
a) w wyniku potgczenia wody z tlenkami siarki i
azotu
b) z pytow i gazdéw przy bardzo wietrznej pogodzie
c) zpytdw igazow w czasie mglistego i
bezwietrznego dnia
d) znawozéw sztucznych uzywanych w rolnictwie



Pytanie 45
Kwasne deszcze:
a) moga niszczy¢ budynki, pomniki i rosliny
b) s3 niebezpieczne dla uktadu oddechowego
cztowieka
c) poprawiajg czystosc srodowiska

Pytanie 46

Co prowadzi do choréb uktadu oddechowego?
a) zanieczyszczenia gleby
b) zanieczyszczenia wody
c) zanieczyszczenia powietrza

Pytanie 47

do czego prowadzi eutrofizacja wéd?
a) do zwiekszenia ilosci ryb
b) do zarastania jezior, zaniku tlenu w wodzie
c) do zwiekszenia ilosci tlenu w wodzie

Pytanie 48

Co nie nalezy do naturalnych zanieczyszczen wody?
a) substancje organiczne
b) drobnoustroje
c) detergenty

Pytanie 49
Co to sg zanieczyszczenia antropologiczne?
a) zwigzane z dziatalnoscig cztowieka
b) zwigzane z wybuchami wulkanéw
c) zwigzane z oddychaniem roslin i zwierzat

Pytanie 50

Scieki komunalne pochodzg z:
a) gospodarstw domowych
b) zaktadéw przemystowych
c) kopalni wegla

Pytanie 51

Fekalia to Scieki:
a) przemystowe
b) komunalne
c) rolnicze

Pytanie 52

Czy budowanie szlakéw komunikacyjnych blisko jezior

jest szkodliwe?
a) tak
b) nie
c) nie mato znaczenia

Pytanie 53
Zjawisko zatrzymywania ciepta przez sktadniki
atmosfery nazywamy:
a) cieptem oddawanym przez ogrzang ziemie
b) efektem cieplarnianym

Pytanie 54

Z podanych zasobdw zaznacz nieodniawialny
a) gleba
b) ropa naftowa
c) woda

Pytanie 55
Ktory z wymienionych odpaddéw najszybciej ulegnie
biodegradacji?

a) chusteczka higieniczna

b) plastikowy kubeczek

c) puszka po napoju

d) butelka szklana

Pytanie 56
Zaznacz symbol oznaczajgcy opakowanie z plastiku.

Se
, L
&

by PET ®

c)

d)

Pytanie 57
Pyty zawarte w powietrzu moga powodowac:
a) ospe wietrzng
b) astme
c) gruzlice
d) krétkowzrocznosé

Pytanie 58

Maseczka przeciwpytowa moze sie przydac do ochrony

przed:
a) smogiem
b) kwasnym opadem
c) Sciekami
d) dziurg ozonowa
e)

Pytanie 59

Organizacja, ktdra stynie z akcji protestacyjnych w celu

ochrony srodowiska naturalnego to:
a) WWF
b) ONZ
c) Greenpeace
d) Unesco



Pytanie 60
Powszechnie uzywana nazwa tworzyw sztucznych to:
a) metale
b) szkto
c) plastik
d) makulatura

Pytanie 61
Surowce wtérne to:
a) szkto
b) papierowe gazety
c) baterie
d) tworzywa sztuczne

Pytanie 62
Powietrze zanieczyszczajg:
a) Scieki
b) $mieci
c) lakiery
d) spaliny

Pytanie 63
Zaznacz gazy powodujgce powstawanie kwasnych
deszczy:

a) dwutlenek siarki, tlenki azotu

b) tlenki azotu, metan

c) tlenek wegla, dwutlenek siatki

d) dwutlenek wegla, metan

Pytanie 64
Co to jest recykling?
a) spalanie $mieci
b) tworzenie nielegalnych wysypisk $mieci
c) ponowne uzycie odzyskanych ze Smieci
surowcow wtérnych
d) sortowanie odpaddéw do kolorowych koszy

Pytanie 65
Plastikowa butelka rozktada sie w ziemi:
a) po ok 100 latach
b) po ok 15 latach
c) po ok 500 latach
d) po ok 1000 latach

Pytanie 66
Aby wyprodukowac 1 tone papieru trzeb scigc ok
a) 350drzew
b) 60 drzew
c) 17 drzew
d) 5drzew

Pytanie 67
lle kilogramow $mieci wytwarza mieszkaniec Polski w
ciggu roku?

a) 100 kg

b) 2.5 tysigca kg

c) 700kg

d) 350kg

Pytanie 68
Okoto 2 mIn ptakow i ssakéw wodnych ginie na swiecie
na skutek:

a) wycinania laséw réwnikowych

b) wyciekdw ropy na oceanach

c) globalnego ocieplenia

d) potkniecia plastikowych odpadéw wrzucanych

do mérz

Pytanie 69
Jakie zwiazki niszczg warstwe ozonowa:
a) freony
b) tlenki glinu
c) metan
d) weglowodany aromatyczne

Pytanie 70

W jaki sposdb nazywamy inaczej smog?
a) mgta przemystowa
b) szary dym

Pytanie 71
Co to sg freony?
a) Gazy stosowane do napedu silnikow
samochodowych
b) Zwiazki chemiczne stosowane w urzadzeniach
chtodniczych

Pytanie 72
Symbol widoczny na zdjeciu to kod:
a) Recyklingu
b) Selektywnej zbiérki odpadéw

c) Punktu wysypiska Smieci
d) Zagrozenia skazeniem

Pytanie 73
Smog wystepuje najczesciej jako:

a) obtok zanieczyszczen na terenach wiejskich
tworzacy sie podczas prac polowych i niesiony
przez wiatr

b) gesta mgta pozbawiona zanieczyszczen,
pojawiajgca sie rano i utrudniajgca jazde

¢) mieszanina ozonu, tlenkdw siarki i azotu,
wystepujaca w ozonosferze

d) nisko zalegajgca mieszanina mgly i
zanieczyszczen w uprzemystowionych
aglomeracjach przy bezwietrznej pogodzie



Pytanie 74
Rdéznica miedzy ceng zakupu a ceng sprzedazy towardw,
przeznaczona na pokrycie kosztow wtasnych
przedsiebiorstwa handlowego i stanowigca jego zysk
to?

a) Barter

b) Marza

c) Opftata akcyzowa

Pytanie 75
Rodzaj podatku doliczany do cen niektérych towardéw
(np., napojow alkoholowych, wyrobdéw tytoniowych,
paliw, samochoddéw) to ?

a) Barter

b) Marza

c) Opftata akcyzowa

Pytanie 76
Transakcja handlowa polegajgca na wymianie jednych
towardow na drugie to ?

a) Barter

b) Marza

c) Opftata akcyzowa

Pytanie 77

Samochody osobowe, autobusy, pojazdy szynowe,
silniki spalinowe, sprzet AGD i RTV meble, drewno,
papier, szkto, mieso, owoce mrozone, mleko, produkty
mleczne to towary ... ?

Pytanie 78
Maszyny, samochody, urzadzenia wytwarzane przez
przemyst high-tech, ropa naftowa, gaz ziemny, produkty
naftowe oraz tworzywa sztuczne, leki, kosmetyki,
odziez, obuwie i owoce to towary ... ?

a) eksportowane

b) importowane

Pytanie 79
Jesli Eksport > Import to bilans handlu zagranicznego
jest ...

a) dodatni

b) ujemny

Pytanie 80
Jesli Eksport < Import to bilans handlu zagranicznego
jest ...

a) dodatni

b) ujemny

Pytanie 81

samowystarczalnos¢ gospodarcza panstwa to...
a) Embargo
b) Autarkia

Pytanie 82

Ogtaszany przez wtadze panstwowa lub organizacje
miedzynarodowa zakaz wywozu lub przywozu towardéw
do innego panstwa o...

a) eksportowane a) Embargo
b) importowane b) Autarkia
Odpowiedzi

1 11 21 31 41 51 61 71

2 12 22 32 42 52 62 72

3 13 23 33 43 53 63 73

4 14 24 34 44 54 64 74

5 15 25 35 45 55 65 75

6 16 26 36 46 56 66 76

7 17 27 37 47 57 67 77

8 18 28 38 48 58 68 78

9 19 29 39 49 59 69 79

10 20 30 40 50 60 70 80

81

82




